

LA VERDAD

PERIÓDICO IMPARCIAL E INDEPENDIENTE

Director: Miguel D. Gil

Dirección, redacción y administración: En la Tipografía y Encuadernación LA FRANCE
APARECERÁ LOS JUEVES Y DOMINGOS

Redactor: Pedro Cosio

Suscripción

Por mes	50
Por semestre adelantado	2.50
Por año adelantado	5.00

Solicitudes

Por columna	10.00
-------------	-------

Las publicaciones oficiales en general pagadas a razón de CINCO PESOS cada número, cada publicación.

Advertencias

LA VERDAD facilita la emisión de todas las ideas, dando cabida en sus columnas lo mismo al ataque que a la defensa.

Los escritos que en ella aparezcan firmados, ó con cualquier signo, ó sellados al píe, serán de cuenta y responsabilidad personal de su autor.

LA VERDAD

El cuartel

SU NECESIDAD INMEDIATA

Ahora que el tema palpitante de los comentarios en Rivera lo constituye el derribamiento del cuartel que ocupaba el Regimiento movilizado de fronteras, aprovechamos la ocasión para hacer notar la necesidad urgente de que el Gobierno mande construir un cuartel tantas veces proyectado y tantas veces anunciado.

La necesidad imperiosa de un edificio cómodo para instalar el Regimiento de fronteras, le sugirió al coronel Pérez la idea de hacerlo construir por los señores Abascal y Ca. garantizándoles un alquiler conveniente como justo estímulo para que se decidieran a invertir capital en esa empresa, habiendo contribuido en mucho según creemos, a la decisión de los Sres. Abascal y Ca. la circunstancia de ser proveedores de dicho Regimiento.

La urgente necesidad del cuartel fue causa de que la construcción se verificase con demasiado apuro y sabido es que sin calma se realiza con perfección. El edificio más bien que construido fue improvisado, y si bien la sabia previsión de la higiene inspiró la idea de erigir la fábrica en la cima de una colina, el tiempo no alcanzó para recorrer los caprichos del viento que de ramos a pascua se le ocurre extremar sus rigores.

Ahora la mala suerte del edificio de los señores Abascal y Ca. vuelve a dejar las cosas en su primer estado y el Regimiento tendrá que tener "el estrellado cielo por balón", lo cual será muy poético expresado en la sonora rima de Bernat, pero no es la poesía lo más aparente para liberar a los soldados del rigor de la intemperie. Es como el callo que le salió en las rodillas a aquella heroína de Campomanor, a causa de tanto permanecer prosternada en sus oraciones, que le hizo exorcizar.

Que será bueno y santo, pero es feo.

Bien está que cuando las necesidades de la guerra lo requieren, los soldados se expongan a todos los rigores y azores del cañibismo tiempo; pero en épocas de paz es imprescindible tener a los guardianes del orden y el honor nacional con relativo confort, que les conserve la salud, y la ropa, y las armas y hasta el buen humor para la pesada misión que desempeñan.

Es cierto, sin duda, esta argumentación que ocurre fácilmente a cualquier entendimiento medianamente reflexivo. Hay otra no menos poderosa aunque no se sugiere con tanta facilidad. Ella es, que esta villa es un punto estratégico al cual en casos de guerra hay a cada paso que destinar fuerzas, y es necesario, cuando se quiera establecer un batallón en servicio de guarnición en esta villa tener donde alojarlo.

Notas políticas

EL ACUERDO

Sigue la comisión de conciliación trabajando asiduamente con una constancia digna de mejor suerte y de mejor causa, por obtener la reunificación de las negociaciones del acuerdo electoral.

Diceo que la intervención del señor Ucetas en el asunto obstruía el arreglo tan discutido del número de bancas legislativas. Hace muy bien el señor Ucetas en no ceder ni una banca del número que actualmente corresponde al Partido Colorado. Y hace muy bien porque si la organización de la

soberanía nacional toma el aspecto de transacción comercial entre los partidos, cada uno está en su legítimo derecho y en el ineludible deber de sacar el *precio* que mejor convenga a los intereses partidarios.

Hoy día hay esperanzas de que el acuerdo se realice, y existe en Montevideo un número de personas de muy alta significación política que patrocinan las negociaciones.

LOS PARTIDOS

Sigue activamente la organización de los partidos, sobre todo en la capital. El Partido Colorado en Montevideo ha constituido todas las comisiones seccionales y en estos días se organizará la Comisión Directiva Departamental. Hasta en la más insignificante de las secciones aparecen elementos de positivo mérito que revelan cuán festejado es nuestro partido en hombres de ilustración y de talento.

En campaña es donde las organizaciones del Partido Colorado son en extremo deficientes, por falta, en muchos casos, de competente dirección política. Bien o mal se han constituido las comisiones en toda la campaña. Esperamos que una vez terminada la organización del Partido en Montevideo, tome la iniciativa para establecer la Comisión Directiva General, que nos dé una Ley Orgánica ó Estatutos ó como quiera llamarles, para que dejemos de parecerlos los colerados en organización política, a los cantones suizos, semi-autónomos. La iniciativa pudo partir de la campaña, pero ya que así no ha ocurrido, debemos esperarlo todo de la capital como siempre.

El Partido Nacional sigue estimulando su renacimiento, se organiza, pero se organiza bien, y sus elementos se unen y sus hombres se quieren como hermanos, vinculados por el dulce lazo de una aspiración común. Dentro del Partido todo el mundo es bueno, todos sirven, el que no para una cosa para la otra, pero a todos hay que acariciarlos, estimularlos, infundirles alientos para la lucha, exhortando todo enciña familiar que provoque la discordia, que es gran paso hacia la disolución. Esta demostrando, con más pobres elementos, mejor aptitud política que nuestro partido.

El Partido Constitucional sigue luchando por la vida estimulado por el ilusionismo optimista de ser el partido del porvenir. Ahora anda de parlamentario en el asunto del acuerdo, a fin de que los partidos tradicionales hagan un arreglo y se repartan las bancas legislativas. Sólo así los darán a ellos, para que no griten, un plátano de lentejas.

P. C.

De Flammarion

LOS MUNDOS HABITADOS

DEMOSTRACIÓN Y FUNDAMENTO DE LA TEORÍA

OTROS MUNDOS, OTROS SERES

(Conclusión)

La carne de los animales no es químicamente diferente de la nuestra. Todo eso proviene del agua y del aire, y a ellos vuelven los mismos elementos, en cantidad muy pequeña, los que forman todos los cuerpos vivientes. El buey que pica la hierba se fabrica la misma carne que el hombre que come al buey. Toda la materia terrestre organizada no es más que carbono combinado en proporciones variables con el hidrógeno, el azufre, el oxígeno, etc.

Peró no tenemos ningún derecho para prohibir a la naturaleza que obre de otra manera en los mundos donde el carbono no existe. Un mundo en la que la silice, por ejemplo, reemplaza al carbono, en que el ácido silíceo reemplaza al ácido carbonico, que podría ser habitado por organismos absolutamente diferentes de los que existen sobre la Tierra, diferentes no sólo en la forma sino más bien en substancia?

Un mundo en que un cloro dominase, que voraría el ácido clorobórico y a toda la familia de los cloruros hacer un papel importante en los fenómenos de la vida? El bromo no podría estar asociado a otras formaciones? Y además, ¿por qué limitarnos a la química terrestre? ¿Quién nos prueba que esos elementos sean realmente simples? El hidrógeno, el carbono, el oxígeno, el azufre, el azufre no serían cuerpos compuestos? Sus equivalentes son múltiples del primero: 1, 6, 8, 14, 16. Y el hidrógeno mismo

es el más simple de los elementos? Su molécula no está formada de átomos primitivos cuyos agrupamientos geométricos, cuyas asociaciones variadas constituirían las moléculas de los pretendidos elementos simples?

Lo único seguro es que las maravillosas revelaciones del análisis especial no aboguen, como se ha dicho, en favor de una unidad de constitución química en los diversos cuerpos celestes, de una identidad absoluta entre ellos... muy lejos de eso. En nuestro mismo sistema solar se describen diferencias esenciales entre ciertos planetas. En el espectro de Júpiter, por ejemplo, se comprueba la acción de una sustancia desconocida que se manifiesta por una fuerte absorción de ciertos rayos rojos. Esas gas que no existe sobre la Tierra se muestra de una manera más evidente todavía en las atmósferas de Saturno y de Urano. Sobre este último planeta la atmósfera parece, abstracción hecha del vapor de agua, no tener ninguna analogía con la nuestra. Además en el mismo espectro solar una notable parte de sus líneas no están identificadas todavía con las substancias terrestres.

El parentesco de los planetas entre sí es, seguramente, un hecho innegable, puesto que todos ellos son hijos del mismo padre. Pero difieren unos de otros no solamente como situaciones, posiciones, volúmenes, masas, densidades, temperaturas, atmósferas, sino también como constitución física y química. Y el punto sobre el cual llamamos aquí la atención es que esa diversidad no debe ser considerada como un obstáculo a las manifestaciones de la vida, sino al contrario, como un campo nuevo abierto a la fecundidad infinita de la madre universal.

Así, pues, cuando nuestro pensamiento se remonta, no solamente a nuestros vecinos la Luna, Venus, Martes, Júpiter ó Saturno, sino también a las miradas de mundos desconocidos que gravitan alrededor de soles diseminados en el espacio, no tenemos ninguna razón plausible para imaginarnos que los habitantes de esas otras tierras del cielo se nos parezcan en algo, ni como forma, ni aún como substancia orgánica. La sustancia del organismo humano terrestre es debida a los elementos de nuestro planeta, notablemente al carbono.

La forma humana terrestre deriva de las formas atávicas animales de donde se ha elevado gradualmente por el progreso continuo de la transformación de los seres. Indudablemente no parece que para ser hombre o mujer hay tener una cabeza, un corazón, pulmones, dos piernas y dos brazos, etc. Nada está menos demostrado. Si estamos constituidos tales como somos, es únicamente porque los allegados tenían, ellos también, una cabeza, un corazón, pulmones, piernas, y brazos, menos elegantes que los nuestros, señoras incontestable, pero en fin, de la misma anatomía. Y de pariente en pariente, nos remontamos hoy fácilmente, por la paleontología, hasta el origen de los fósiles.

Tan cierto como que el ave deriva del reptil por un progreso de la evolución orgánica, es cierto que la humanidad terrestre representa la cima superior del árbol genealógico inmenso en el cual todas las ramas son hermanas y cuyas raíces penetran hasta los rudimentos mismos de los organismos primarios más elementales.

Todas las formas imaginables e inimaginables deben poblar la multitud de los mundos. El hombre terrestre está dotado de cinco sentidos, ó para mejor decirlo, de seis? ¿Por qué la naturaleza se habría detenido ahí? ¿Por qué, por ejemplo, no habría dotado a ciertos seres de un sentido eléctrico, de un sentido magnético, de un sentido de orientación, de un órgano de percepción de las vibraciones otoñas del infrarrojo ó del ultravioleta, que las permita oír á distancia, ver á través de los muros? ¿Comemos y digerimos como gusanos animales: ¿no existen mundos donde la naturaleza nutritiva dispense a sus felices habitantes de una carga tan ridícula? El insignificante gorrión hasta el sombrío murciélagos, tienen sobre nosotros la ventaja de volar por los aires. ¿No es un mundo bien inferior al nuestro, donde el hombre de más grande genio, la mujer más delicada, se ven clavados en el suelo como vulgares ortugas antes de la metamorfosis?

¿Qué? ¿Sería tan desagradable habitar un mundo en que gozaramos del privilegio de remontarnos a donde bien nos pareciese, un mundo de perfumes y deleites donde las flores fueran animadas, un mundo sobre el cual los vientos fuesen incapaces de fomentar una

tempestad, dondevarios soles de colores diferentes, el diamante asociado al rubí, ó el granate es la esmeralda y al zafiro—irradiase noche y día—noches azules, días escarlata, lunas multicolores durmiendo sobre el espacio de las aguas, montañas fosforecientes, habitantes aéreos, hombres, mujeres, ó asas otros sexos, perfectos en sus formas, dotados de una sensibilidad múltiple, luminosas á voluntad, incombustibles como el amianto, inmortales tal vez, salvo un suicidio por curiosidad?

Atomas liliáptenes como somos nosotros, convencidos, pues, de una vez por todas, que toda nuestra imaginación no es más que esterilidad en medio del infinito apenas entrevisto por el telescopio.

Y en las bellas noches, ante el espectáculo sublime del cielo estrellado, cuando pensamos en los mundos desconocidos que pueblan el espacio, estamos seguros de que ellos son habitados, lo han sido ó lo serán,—su cielo vital no ha de ser necesariamente contemporáneo del nuestro—y que una diversidad infinita reina en los campos del cielo como en los jardines de la Tierra. Hay allí humanidades de las cuales una gran parte deben ser incomparablemente más adelantadas que la nuestra, en la vía de la perfección. Nuestra Tierra, con toda su historia política, social y religiosa, no es más que un minúsculo y pobre hormigón, no es más que el vuelo de una libélula en un rayo de sol.

CAMILLE FLAMMARION.

Paris, Febrero 1898.

SUCESOS DE ESPAÑA

La prensa madrileña reproduce íntegramente la pastoral del arzobispo de Valladolid, solicitando remedio a los males que aquejan a España y que tan honda impresión causan en todos los círculos.

He aquí los párrafos principales de ese documento, en que monseñor Cascajeras, a juicio de los diarios independentes, traza el cuadro exacto de la situación política de la Península:

“No queremos y lo saben el Señor que conoce el fondo de los corazones, acusar á nadie ni entregar nombres de personas á la animadversión pública. Pero los datos expuestos en documentos que son del dominio de todos, y que están autorizados por firmas respetables, ahí han quedado como testimonio desconsolador de que si la paz no hemos sabido llevar a nuestras colonias con la severa moralidad de la administración y el imperio incompatible de que no habiendo ni el más ligero pretexto para rebelarse contra la metrópoli esta encontrarse en la fuerza de su razón medios suficientes con que exterminar á los traidores y turbulentos en la guerra no se ha mirado con escaso y la cajadón convenientes por la salud de nuestros heróicos hermanos.

Expediciones de enfermos y moribundos han venido á los puertos de la península en número tan considerable y en tan triste situación que más que una guerra parecen vanas de siertos donde el hambre y la fatiga los hubieran aniquilado, 32 mil más quedaban en los hospitales de Cuba muriéndose de anemia de fiebre, y de tuberculosis sin los recursos que necesita tanto infelices, y aunque es cierto que los rigores del clima son causa principal de tanto desastre, el mismo inspector general de sanidad militar de aquel ejército ha dicho bajo su firma que la mala alimentación del soldado y el exceso de fatiga en marchas forzadas realizadas á veces por sistema, han hecho que se aumente de un modo extraordinario el número de enfermos de padidismos y de anemia.

Si tantos millones como han salido del caudal de los contribuyentes españoles no sirven para dar de comer á los valerosos defensores del honor patrio, ¿para qué sirven? ¿Qué importan las armas y las municiones, si los hombres debilitados se doblan bajo el peso, y los pulmones pierden oír á distancia, ver á través de la carne? ¿Qué importan las básculas y la fiebre? Y qué importan los batallones destinados á esa guerra, si no ha de haber con qué alimentarlos, y por consiguiente, si no ha de servir más que para llenar los hospitales y hacer de todo punto imposible la meritaria labor de los médicos y sanitarios.

“Comes salir del atolladero el día quizá no lejano, en resulato fracasada su política? se pregunta el arzobispo de Valladolid. “El ministerio nacional da que algunos hablan, —responde— aunque podría ser una solución impuesta por las circunstancias, solo daría resultados momentáneos en el caso de una guerra con Estados Unidos por ejemplo. Pero esto es una solución transitoria y los males que la situación presenta ha creado, exigencias de más duración, organismo más sólidamente constituidos. ¿Cuáles pueden ser estos? Segun las señales de cada cual, unos presentan la solución en la República, otros en el carlismo. Pero la república tiene para España bien desastrosos recuerdos y no puede inspirar

sobre nosotros en nuestras colonias una guerra mortífera que arrrebata sin gloria lo mas florido de la juventud española, que nos vemos seriamente amenazados de complicaciones internacionales que nos envuelven en otra guerra mas desastrosa todavía, que nuestra Hacienda está arruinada, nuestra política indecisa y vacilante, nuestro comercio arruinado, nuestra industria agonizante, nuestra agricultura exangue; que nuestro pueblo agotado sus energías, su sangre y su dinero en una lucha estéril, perdida la confianza en los gobernantes, se ha entregado á esa atonía de la desesperación sintomática de lo que puede ser la explosión de tantas iras reprimidas, de tantas lágrimas devoradas en silencio, el día en que una circunstancia cualquiera, de tantas como ésta, propone a su propietario tan crítica situación, sacude sus nervios y haga estallar su indignación.

Todos reconocen que la actual situación de España es la mas crítica porque ha atravesado nuestra patria en la actual generación, y solo comparable á la que precedió á la invasión francesa de principios del siglo; todos reconocen que en el exterior temió la pestilencia, y en el interior rugió un volcán bajo nubes tristes; y, sin embargo V. H. y a., á nuestros oídos llegan con más estruendo que nunca los rumores de públicas diversiones, preparativos riuidosos de festos, de batallas de placer, de fiestas taurinas, de expediciones de placer, de bailes de máscaras; una excentración tan importante como exagerada de las locuras del Carnaval, que si por su naturaleza es siempre costumbre bárbara, inmoral casi siempre y con frecuencia sacrilegia es impia, en días de tanto luto para la patria insulta además el dolor de las madres españolas cuyos hijos mueren en Cuba, y quedase la soledad en que lloran escuchando como otras tantas blasfemias las carcajadas del vicio. No parece sino que se trata de aturdir al pueblo á fuerza de divertirle; no parece sino que se trata de embriagarle de placer para que no se acuerde, de rebajar al nivel del pueblo de la decadencia romana, que en medio de las calamidades del Imperio y bajo el azote de los bárbaros demandaba *panes et circenses*. Con profundísima pena hemos visto, si, como se tratará de hacer que este año sea el Carnaval más estremendo, y por lo mismo mas inmoral que nunca.

¿Cómo se explica este fenómeno?

Habrá después el prelado de la actitud de los Estados Unidos en cuyas cámaras se insulta diariamente á España, donde se fomenta traídosamente la insurrección y dice:

“Esto lo ve España, vè que esa nación es el principal obstáculo para consecución de la paz que, sin embargo, nos exige, para lo cual atreverá á fijarnos plazos y hasta amenazarlos con la intervención armada, y nuestros gobernantes sufren una y otra imposición, una y otra exigencia, una y otra grosería, porque no tenemos dinero, porque no tenemos barcos, y porque dentro de poco no tendremos, por lo visto, ni siquiera corazón.

“De los dos partidos que turnaban en el poder, el conservador quedó desechado, sin que hasta la fecha haya logrado reconstituirse juntando bajo una bandera los diversos elementos con que había formado tan robusto organismo aquella voluntad de hierro; el liberal quiso redactarlos en anteriores campañas, dirigido por un hombre ilustre á quien debe la patria grandes servicios en momentos de crisis solemnes, pero á quien enfermedades físicas y desfallecimientos morales han mermado las energías, ahora mas que nunca necesarias debilitado por importantes disidencias, aseso proximo á desacreditarse del todo por el casi seguro fracaso de la solución autonómica que dio al problema cubano, no reune las condiciones de robustez y consistencia necesarias para resistir el peso súbito de los gravísimos compromisos que sobre él han anotado los asuntos pendientes.”

“Comes salir del atolladero el día quizá no lejano, en resulato fracasada su política? se pregunta el arzobispo de Valladolid.

“El ministerio nacional da que algunos hablan, —responde— aunque podría ser una solución impuesta por las circunstancias, solo daría resultados momentáneos en el caso de una guerra con Estados Unidos por ejemplo. Pero esto es una solución transitoria y los males que la situación presenta ha creado, exigencias de más duración, organismo más sólidamente constituidos. ¿Cuáles pueden ser estos? Segun las señales de cada cual, unos presentan la solución en la República, otros en el carlismo.

“Pero la república tiene para España bien desastrosos recuerdos y no puede inspirar

EDICTOS

Nº 10 — Por disposición del señor Juez Letrado Departamental doctor don Manuel de Castro, se cita y emplaza a la viuda de don Vazco Gómez Porto, dona Cándida Vargas y al heredero don Vazco Gómez Porto, por el término de **SESENTA DIAS** para que comparezcan ante este Juzgado, a estar a derecho en el juicio testamentario de don Vazco Gómez Porto, bajo apercibimiento de lo que hubiere de querer derechos. — Rivera, 16 de Marzo de 1898. — *Pantaleón Quesada.*

Num. 156 Vence 17 Mayo

Nº 9

EMPLAZAMIENTO

Por disposición del Señor Juez Letrado Departamental Doctor Don Manuel de Castro, se cita y emplaza a Don Basilio Firmino da Silvera y su esposa Doña Cecilia de Souza Scotti, Don Balchior Diaz y sus hijos, Juan Balchior y Sebastián Diaz, para que comparezcan ante este Juzgado, dentro del término de **NOVENTA DIAS** a estar a derecho en el juicio que les sigue. Don Gualberto Ros y Doctor Don Fructuoso Coste — por derechos de paseos.

Rivera 5 de Marzo de 1898

PANTALEÓN QUESADA
155 V. 5 de Junio

Nº 8

Por disposición del Sr. Juez Ldo. Departamental Dr. Don Manuel de Castro, se ha declarado abierta la Sucesión de don GABRIEL AGUERRE BERRY, y se citan a todas las personas que por cualquier concepto se consideran con derecho, para que se presenten a deducirlo ante este Juzgado dentro del término de **TREINTA DIAS** bajo apercibimiento de lo que por derecho hubiere lugar.

Rivera, 1º. — 1898.

Pantaleón Quesada.

152 — V. 4 Abril

Nº 7

Por disposición del Sr. Juez Ldo. Departamental Dr. Don Manuel de Castro, se ha declarado abierta la Sucesión de don GARCÍAS CALIGARIS, y se citan a todas las personas que por cualquier título se consideren con derecho a los bienes, debiendo deducirlos ante este Juzgado dentro del término de **SESENTA DIAS**, bajo apercibimiento de lo que por derecho hubiere lugar.

Rivera, 1º. — Marzo 1898.

Pantaleón Quesada.

152 — V. 4 Mayo

Nº 6

Por disposición del Sr. Juez Letrado Departamental Doctor Don Manuel de Castro, se ha declarado abierta la sucesión de Don JUAN BAUTISTA SERPA Y FLORISBELA RODRIGUEZ, y se citan a todas las personas que por cualquier concepto se consideren con derecho a los bienes, debiendo deducirlos ante este Juzgado, dentro del término de **TREINTA DIAS** bajo apercibimiento de lo que por derecho hubiere lugar.

Rivera, 25 de Marzo.

Pantaleón Quesada.

151 — V. 26 Marzo

Nº 5

EMPLAZAMIENTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado Departamental Dr. D. Manuel de Castro, se cita y emplaza por el término de **NOVENTA DIAS** a D. FERNANDO GARAGORRI, para que comparezcan ante este Juzgado, a estar a derecho en el juicio seguido por D. FRANCISCO IRIONDO contra la sucesión de D. MARTÍN GARAGORRI, por ejecución de hipoteca, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar por derecho.

Rivera, Febrero 14 de 1898.

Pantaleón Quesada.

150 — V. 12 Abril

Nº 4

Por disposición del Sr. Juez Letrado Departamental Dr. D. Manuel de Castro, se ha declarado abierta la sucesión de D. ALBINO MENÉSIS, y se citan a todas las personas que por cualquier concepto se consideren con derecho, para que se presenten a deducirlo ante este Juzgado, dentro del término de **SESENTA DIAS**, bajo apercibimiento de lo que por derecho hubiere lugar.

Rivera, Febrero 14 de 1898.

Pantaleón Quesada.

149 — V. 17 Mayo

Nº 3

EMPLAZAMIENTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado Departamental Dr. D. Manuel de Castro, se ha declarado abierta la sucesión de don PEDRO INOCENCIO DE LIMA, y se citan a todos los herederos y demás personas que por cualquier concepto se consideren con derecho, para que se presenten a deducirlo ante este Juzgado, dentro del término de **TREINTA DIAS**.

Rivera, Febrero 14 de 1898.

Pantaleón Quesada.

149 — V. 17 Mayo

DIAS, bajo apercibimiento de lo que por derecho hubiere lugar.

Rivera, Febrero 5 de 1898.

AVISOS OFICIALES

La Jefatura llama a propuesta, hasta el día 30 del presente, para lo siguiente: Litre de tinta de buena clase

Papel florote, la resma.

Sobres oficio, el 0.0.

Plumas Linceo, la caja.

Kerósene, el cajón.

Tubos, el docena.

Mechas, id.

Yerba, el kilo.

Velas, esterinas paquete.

Leña, el mil de astillas ó el metro cúbico.

Arroz, los 10 kilos.

Fideos, 10 "

Galleta, 10 "

Sal, 10 "

Fariña, 10 "

Verduras, el kilo

Carmel "

Azúcar, el "

Con suerte de oficio, el 0.0.

El pago se verificará con el presupuesto que corresponda al mes del pedido y en certificados de Tesorería.

Rivera, Marzo 16 — 98

Juez Segui.

Oficial 1º de E.D.

Jefatura Política y de Policía del Departamento

LICITACION

De acuerdo con lo resuelto por la Superioridad, llámase por tercera vez a propuestas y con arreglo al pliego de condiciones que se encuentra en esta Gefatura, a disposición de los interesados en las horas hábiles de oficina, para los trabajos de construcción y refacción a efectuarse, así como para la provisión de objetos; todo en la forma en que el mismo pliego detalla; — se previene a los interesados que las propuestas deben ser presentadas por separado, según el ramo a que cada una corresponda, a saber: una por las obras de albañilería; otra por las de carpintería; otra, por los muebles y sus refecciones; otra, por herrería; otra, por ferretería; y otra por platería, — y serán recibidas hasta el día diez de Abril a las 3 p. m. y abiertas en presencia de los interesados. Los proponentes ofrecerán las respectivas garantías.

La Gefatura se reserva el derecho de elevar a la Superioridad, la propuesta que más le convenga, ó de rechazarlas todas, si así lo creyera conveniente.

Rivera, Marzo 26 de 1898.

Por orden del señor Jefe.

LUIS SEGUÍ

V. 10 Abril.

COMISIÓN EXTRAORDINARIA ADMINISTRATIVA

AVISO

La Comisión Extraordinaria en sesión celebrada el día 19 del corriente, ha acordado llamar a propuestas para el remate al Juego de la Lotería de Cartones del Departamento.

Las propuestas se recibirán hasta el día quince de Abril entrante a las 5 p. m. y serán abiertas el día 16 del mismo a las 5 p. m. en presencia de los interesados que concurren al acto.

La Comisión se reserva el derecho de aceptar la propuesta más favorable ó desecharlas todas si lo creé conveniente.

F. Corámbula

Presidente

Blasio Chucarro

Secretario

V. 15 Abril.

AMUNCIOS

Pantaleón Childe

COMISIONISTA

Se encarga de cualquier clase de cobranza, repartos de periódicos, carteles, invitaciones para bolas, tarjetas fúnebres etc. etc.

También hace cargo de cualquier clase de oficina que se le confie, garantizando la mayor actividad posible.

Trabaja de tipógrafo en cualquier establecimiento tipográfico por día ó por semana.

LA VESPA

Muebles!

Se vende casi gratis:

Una cama de matrimonio, de nogal, con su colchón elástico.

Un ropero de nogal, grande.

Un labitorio bueno, grande, con marmol, nogal y jacaranda.

Todo en perfecto estado.

Por informes a LA FRANCE.

HORRIPILANTE!

Con la máquina infernal en venta por los infames señores A. Gubbia & Cia, se están estripando inhumanamente las hormigas todas del Universo!

¿Dónde está, que no acude, la Sociedad Protectora de los animales?

A este paso desaparece de sobre la faz de la tierra la más útil, inteligente y laboriosa de todas las especies.

Y dónde está, que no toma cartas en el asunto, la policía nacional?

A fuer de independientes, impares, eóginos y demódenos patéticos, avisanos a las autoridades, cosa fácil, que en "La France" de Rivera y Livramento se venden estos aparatos destructores imaginados (voto a favor) que el inhumano Plutón para extirpar de las infaustas mortales habitan del subsuelo.

A la France! A la France, la policía y de más interesados; que allí están los cuchillos de hormigueras y los tarros del mortífero ingrediente.

José C. de Oliveira

DEFENSOR JUDICIAL

Con suerte de ejercicio constante de profesión en los Juzgados y Tribunales de Montevideo, y con diploma de la Universidad, de haber resultado examen de menor de derecho,

con nota de sobresaliente.

Ofrece sus servicios profesionales en SAN FRUCTUOSO (Tacharecupó) especialmente para la defensa de asuntos judiciales y evacuar consultas sobre puntos de derecho.

Se ocupa de la revisión de títulos de propiedades rústicas, arreglo de sucesiones y partición de bienes.

AVISO

Se ruega a las personas que tengan deudos en el panteón de la familia de la sucesión Mello, cuyos restos no estén en urnas de mármol, los manden retirar, para no resultar en el entierro de los demás restos y limpiar el panteón.

Se ruega igualmente a la persona que tenga la llave de dicho panteón la entregare a Don Agustín Ortega.

Enrique Jara.

Rivera, Febrero 15 de 1898.

"La France"

Tipografía y Encuadernación

Este establecimiento se encuentra en especiales condiciones que le permiten llevar a cabo cualquier trabajo por difícil que sea en los ramos de arte que comprende. — Vencidas las dificultades que obstante al buen funcionamiento de sus talleres, actualmente cumple con la puntualidad que en algún tiempo le dio renombre los compromisos que contrae con sus innumerables favorecedores, hoy efecto cuenta con un personal numeroso, inteligente y activo, para el que todas las horas son hábiles tanto sea menester dar término a cualquier trabajo con la perfección y chic artístico que exigen los grandes adelantos de la época.

sobre todo en materia de tipografía; en punto a impresiones el cliente de buen tono debe exigir escrupuloso esmero; porque hoy día se

conoce la cultura y condición de las personas por la clase

que gasta. En los impresos de reclame la perfección y

buena gusto del trabajo tipográfico es todo; nadie

se fija en un anuncio mal hecho; en cambio, cuando uno viene

a la mano un papel bien impreso nos alegra la vista y no sólo

lo leemos con gusto sino que lo examinamos detenidamente aplaudiendo

en nuestro interior al ejecutor de la obra. Ninguna persona, ninguna casa

comercial que se preste de su seriedad debe aceptar ni menos utilizar impresos

de *carpintero*, de la misma manera que un hombre de sociedad no viste en la ropa

ni calza en casa de un remiendo. — Grande importancia da en los países más

adelantados a la calidad de los papeles de anuncio. A la belleza y perfección

de las impresiones y a la matemática exactitud del registro en la ejecución de las obras a varios colores; y es muy contada la ca-

sa europea ó norte-americana que no emplea en anuncios de todo lujo una considerable parte de las utilidades; ha

biéndose en la experiencia comprobado que las ex-

tas que más gastan en anuncios son siempre las

que más progresan y las que menos sienten el dis-

pendio y que no son pocos los establecimientos comer-

ciales e industriales que se han fundido por no haber hecho

conocer al público, en forma adecuada, sus géneros ó productos.

Nuestra casa, LA FRANCE, sin ir más lejos,

lo debe todo su progreso, que ha sido verda-

deramente galopante al bombo que ha sabido

tocar con oportunidad y maestría, correspon-

diendo a su propaganda con el gradual per-

feccionamiento que han ido adquiriendo sus

trabajos; y tan eficaces han sido sus recla-

mados que en la actualidad no tiene tiempo dis-

ponible para hacer sus anuncios pues los días

son muy cortos para dar cumplimiento a las

exigencias de su grandiosa clientela. — La

gente se admira de la baratura de nuestros

precios; y nos viene trabajo de todos los pue-

los vecinos, y hasta de Montevideo, cosa que

podrá parecer rara pero que al fin es

verdad y nos halaga sobremanera.

Especialidad en impresiones a varias tintas y encuadernaciones de lujo.

Sellos de goma, tinta, lacra, plumas broches; papel florote, oficio, carta; sobre de todas clases.

AGENCIA DEL HORMIGUICIDA URUGUAYO

ESCUELA ELEMENTAL

RIVERA

Director: Alejandro de Carlos

PROFESORES.

DON JOSE MARIA CORRAL Y DON EDUARDO FERRAROSSO

Directora

de la Escuela de niñas anexas al establecimiento:

Sra. Doña Elvira Rodriguez de Porés

El favor que el público de Rivera viene dispensando a La Escuela Elemental, desde su fundación, hace más de tres años, señala como el Centro de Instrucción predilecto en todo el departamento, nos obliga cada día más a no perdonar sacrificio alguno para corresponder a la confianza que ha sabido inspirar a los padres y encargados de los numerosos alumnos que en el se educan e instruyen.

Los exámenes verificados en el mes de Diciembre último, son buen testimonio de ello; y así seguiremos, tratando de corresponder al favor con que distingue a la Escuela Elemental.

Programa

1º y 2º año. Comprende los conocimientos elementales de lectura, escritura al dictado, gramática, aritmética, geografía, geometría, etc. etc.

3er. año. Continuación de las materias anteriores, ampliadas y demostradas: Matemáticas, Contabilidad por partida doble, Francés y algunas nociones sobre economía Política.

En la Escuela de niñas, se corsan las mismas asignaturas, rudimentos de música y labores de sexo.

Estas clases son independientes de la de varones.

HORARIOS

ESCUELA DE VARONES

Clases generales — de 8 1/2 a 11 a. m. y de 2 a 4 p. m.

Clases particulares — de 7 1/2 a 9 p. m.

ESCUELA DE NIÑAS

Clases generales — de 11 de la mañana a 1 de la tarde

EL DIRECTOR,

Alejandro de Carlos.

A la «Chacarita»

Dobla, si dirigirte a «La Chacarita» del inteligente industrial don Sa. Diago Vazquez, en la calle 18 de Julio, 1000, en la villa de Livramento, las familias y demás personas amantes del recreo de la vista, del goce del paladar y de la slegria del estomago.

Allí se pasa un dia delicioso, y estamos seguros de que solo dejarán de visitar «La Chacarita», el gusto de moda, los que no saben lo que es bueno.

Todos a la Chacarita!

HOTEL ESPAÑOL

DE
DOROTEO ALVAREZ
Soy Fructuoso

Se recomienda a las personas que van a Tacuarembó se dirijan siempre a ese establecimiento donde serán tratados a cuerpo de rey.

Buena comida, aseo sin rival y buena cama.

Calle 18 de Julio

ATENCIÓN

Rogamos a nuestros favorecedores, se sirvan darse aviso de las omisiones que se cometan en el reparto de LA VERDAD.

Para evitar abusos hemos prohibido a los editores vender números sueltos; y ofrecemos una gratificación de \$ 0,50 a toda persona que consiga comprar un ejemplar en la calle ó nos dé cuenta de una contravención a la orden referida.

LA ADMINISTRACION.

Casa Se alquila la de la Sucesión de Don Juan E. Martínez, calle Agraciada, entre Ceballos y Paysandú.

Para tratar, dirigirte a la Señora Doña María P. de Martínez.

A mi clientela

Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Queremos que asciende a tener desdoblado al favor que me dispensa mi numerosa clientela, ha resultado trasladar mi casa de comercio al local que existe enfrente de la que ocupó y estoy arreglando al efecto.

En el transcurso de grandes reformas, como tener permanentemente un gran surtido de conservas, comestibles y bobadas extranjeras y las mejores marcas.

En el ramo de panadería también haremos grandes mejoras para el efecto cuento con aniquilación del mejor sistema y con personal competente al efecto.

Con motivo de la crisis por que atraviesamos he decidido también en mi nueva casa hacer una rebaja de un diez, por ciento en todos los artículos, garantizando la exactitud en peso y medida.

Prepararse para visitar mi nueva casa, y se convencerán de lo que ofrece serán hechos y no palabras.

JUAN BOTTAZO.

Al comercio

Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Por el presente hacemos público que de común acuerdo hemos disuelto la sociedad comercial que giraba en el paraje denominado Capón Alto, 4a. sección del Departamento, bajo la razón social de Valente y Arce, no quedando el activo y pasivo a cargo del socio Juan Arceño.

Rivera, Enero 3 de 1898.

Juan Arceño.

Pedro F. Valente.

Sellaria e Correaria

DE

OCTAVIO FONTOURA DE OLIVEIRA

Da qual é administrador o Sr.

MANOEL DIAS CRUZ

Esta casa, recientemente abierta, conta con un completo surtido de todo quanto concierne al ramo.

Espera también, en breves días, recibir un variado y grandioso surtido de maestras, etc. etc.

Trávalo barato, por que solo a díñe-

ro a vista.

Rua dos Andrades n. 6.—Livramento.

Campo en venta

Se vende una fracción de campo en la esquina Santo Inacio entre Armas y Concepción (Brasil).

Para tratar en el escritorio de D. Antonio Abella y Jourdan, en Rivera.

Pharmacia Andrade

Especialidades Farmacéuticas Nacionales e Extranjeras—Productos químicos.—HU-
COLIN CRUXEN DE ANDRADE FARIA
Farmacéutico Formado pela Faculdade de Medicina e de Farmacia de Rio de Ja-
neiro.—RUA DOS ANDRADAS Núm. 36, L-
camento.

BANCO
DE LA REPUBLICA
SUCURSAL DE RIVERA
AVENIDA ARENAL GRANDE

Cuentas corrientes

Por saldos a favor del Banco se cobrará el 10 % anual.

Por saldos a cargo del Banco se pagará el 2 1/2 % anual.

Cuentas corrientes a plata

Se abren cuentas corrientes a plata sin abonar interés alguno, devolviendo los depósitos en la misma especie.

Descuentos e Intereses

Sobre vales con una o dos firmas, ó conformes; variará del 7 al 10 % anual.

Prestamos hipotecarios

Estos préstamos se efectuarán solamente sobre tierras de labranza y campos de pastoreo hasta la suma de \$ 2,000,00.

Se fijarán amortizaciones no menores del 20 % al año y su interés será del 9 % anual.

Giros

Esta Sucursal expide giros a la vista, a plazo y por telégrafo, sobre Montevideo y demás Departamentos de la República, y sobre Bueos-Ayres, a un tipo sumamente modico.

Tambien expide letras sobre España, Italia, Francia y cualquier país de Europa y América, en condiciones ventajosas.

Caja de ahorros

Se abonará el 3 1/2 % anual por cantidades no mayores de \$ 500,00 y no menores de \$ 10,00.

Depositos a plazo fijo

De 3 meses 3 % anual
De 6 meses 4 1/2 % anual
Por plazos mayores ó menores. Convencional.

Depositos a premio

A 30 días o más, 3 % anual, con 10 días de aviso para retirar los fondos.

Cauctones

Admitiendo en garantía, Certificados de Tesorería, Títulos de deuda y otros valores cotizables en Bolsa.

Se cobrará el interés anual del 10 %.

Creditos por suministro de ganados al S. Gobierno

Esta Sucursal se ocupa de la tramitación y cobro de las reses y caballos suministrados durante la pasada guerra—abonando su importe una vez cobrado—sin comisión alguna, pagando los interesados solamente los gastos originales.

Esta Sucursal compra letras, giros y otros documentos sobre la capital y demás departamentos de la República.—Se efectúan traspasos de fondos sobre los mismos puntos.

Para mayores informaciones ocurrir todos los días a la Oficina del Banco de 9 a 11 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Cauctones

Se da dinero sobre papel moneda de los Estados Unidos del Brasil, para retirar a los tres meses de plazo con el interés del 10 % al año.

Certificados de Tesorería

Se da dinero sobre su valor en Bolsa, con el interés del 10 % al año.

Rivera, 18 de Noviembre de 1897.

CAMILO LAY
Gerente.

Relojería
SUSSA
—DE—
CARLOS TILLMANN

Completo surtido de relojes y joias, oculos, pinceones, de todas as classes.

Relojes das nomedas marca «El aguila, e longines.

Especialidade em composturas de relojes e joias.

Compra-se ouro velho
Rua dos Andrades, frente ao hotel Labarthe.

Laboratorio Homeopático

—DE—
Soares e Silva

Livramento

RUA DOS ANDRADAS

Completo surtido de todos los medicamentos y preparaciones homeopáticas y electro terapéuticas.

De pachio y consultas á toda hora, Consultorio del Dr. Cabello y de Simao Soares.

Tratamiento por los sistemas homeopáticos y electro-homeopáticos.

Botica Homeopática

—de—

MAURICIO CORREA DE PAIVA JUNIOR

Calle Santa Lucia—Esq. Canelones

Surtido completo de todos los medicamentos y preparados homeopáticos. La casa está autorizada por la Botica Central Homeopática de J. A. Fontela, de Montevideo, para hacer pedidos por cuenta de terceros. Al contado.

Precios médicos.

Avisos baratos

Por publicación, tres líneas 10 centésimos
Por mes, tres líneas 20 centésimos
Las líneas siguientes, 4 cts. cada una.

Aquila se la casa de la sucesión Juan E. Martínez. Calle Agraciada esquina Ceballos.

Cobrador se ofrece uno activo, modesto comiso.

Chacras. Se vende varias propiedades, una a las plantadas, Tierra especial.

Calzados de ultima moda fabrica Juan Criollo.

Carno, gorda, fresca, descansada en los puestos de Pedro Silva.

Hormiguicida Uruguayo, unico aparato e tirador de los insectos dañinos. En La France.

Leces. La mejor y mas asada se expende en el tambo de País. Cerca de la Estación.

Papel embalaje especial se vende en La France.

Tabaco especial de «La Cubana» en lo de Abenro Abascal y Cia.

Tender de libros. Se ofrece uno con larga práctica.

Pano se vende uno en buen estado.

Sirvientes, se necesitan dos, jóvenes asadas, prefiriendo sean negras.

Muebleria y Carpintería

DE
MAXIMILIANO MERONI

Se hacen muebles de todas clases por los más modernos sistemas y últimos modelos. Especialidad en muebles para matrimonio.

Servicio fúnebre em toda regla

RUA 15 DE NOVEMBRO—LIVRAMENTO

Indicador

RIVERA

Alejandro de Carlos, Director de la Escuela Elemental, Recibe pupilos, medios pupiles y externos. Calle Arenal Grande

Hector Bordenave, Arquitecto-constructor, arquimensor de numero y procurador. Calle Ituazúngó, esquina Ceballos

Adolfo L. Larrey, Profesor de piano. Calle Ituazúngó al lado de la Inspección de Escuelas.

Antonio Ortega, Procurador. Hotel 25 de Mayo de D. Antonio Tommasi.

Benito Abascal y Cia.—Tienda, almacén por mayor y menor. Depósito de los especiales tabacos de La Cuba, C. Sarandí

Antonia Abella y Jordán—Agente comercial, corredor y comisionista—Calle Ituazúngó—Esquina Yaguary.

Antonio Tommasi. Restaurante 25 de Mayo—á 85 m. 30 de LA FRANCE.

Antonio Pérez—Hotel Americano, Calle Sarandí, á 189 m. de LA FRANCE.

Augustin Pastor—Depósito de mercaderías generales—Calle Arenal Grande, al Este de LA FRANCE.

Bento Bissio—Horticultor, 5 kilómetros al Sur de LA FRANCE.

Bettar Hermanos—Almacén y Panadería—Calle Sarandí—Junto al de Manguri.

Carlos A. Magnone. Procurador. Estudio del Dr. Luis M. Gil. Calle Sarandí.

Carria y Permena—Panadería y almacén—Calle Agraciada esq. Ceballos—100 m. á los fondos de LA FRANCE.

Darío Vivanco—Tienda y Almacén, cerca del cuartel, E. O. de LA FRANCE.

Domingo Abascal, Almacén y tienda, Rivera-Chico, 2 kilómetros al N. O. de LA F.

Daniel Gomez de Freitas, Procurador Vice-Cónsul del Brasil. Línea divisoria Gil.

Dios Y Ulibarri, Tienda y Mercería, Gran Bazaar, calle Sarandí y Arenal Grande.

Duardo Ferrarese, Dibujante y pintor de escenarias. Calle Ituazúngó, á cuatrocientos metros de LA FRANCE.

Duardo Pérez, Panadería La flor de Rivera, Frente á la de Calabria.

Enrique Arbucelle, Barbería y Peluquería—calle Sarandí, á 200 m. de LA FRANCE, casa de Catas 04.

Esteban Arrezo—consignatario comisionista, calle—Ituazúngó.

Estanislao Abascal—Tienda y almacén—Calle Sarandí, Esq. Paysandú, contiguo a LA FRANCE.

Francisco Pisciotano—Depósito de cereales y alfalfa—calle Sarandí, Esq. Arenal Grande, á 105 m. de LA F.

Al Segur. Escrivano Público. Oficial de la Jefatura Política. A cien metros de la Estación del Ferro Carril.

Gerónimo Sobera. Escrivano Público. Calle Sarandí. Frente al Juzgado Letrado.

Gabriel Anolles. Médico Cirujano. Calle Sarandí, á 510 metros de LA FRANCE.

Santiago Vázquez. Almacén, despacho de bebidas en el Paseo de las Pipas en la cb. carita.

Thierry L. Falcao. Cigarrería Deseñ. Rua Condé de Porto Alegre.

Se vende en este Departamento un campo compuesto de 4000 cuadras; de primera calidad para cría y agricultura, montes especiales de maderas de construcción en general; campo de sierra y llano de tierras negras y pastos finos.

El campo está situado entre las estaciones Ataque y Tranqueras a una legua de ellas.

Se vende barato!

Verse con el señor Miguel D. Gil.

Atención

La FRANCE ha recibido de Pelotas y de Montevideo un precioso surtido de las más modernas tarjetas para participación de casamiento, tarjetas visita, iden. luto, para carta de muchas clases, etc. etc.

Apurarse que se acaba el surtido!

Campo superior

Se vende en este Departamento un campo compuesto de 4000 cuadras; de primera calidad para cría y agricultura, montes especiales de maderas de construcción en general; campo de sierra y llano de tierras negras y pastos finos.

El campo está situado entre las estaciones Ataque y Tranqueras a una legua de ellas.

Se vende barato!

Verse con el señor Miguel D. Gil.